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1 – Souhrn 

 Téma diplomové práce se nazývá „Etika a etický kodex ve veřejné správě". Práce 

obsahuje teoretickou a praktickou část. V teoretické části jsou vymezeny základní pojmy 

veřejné správy, etiky, korupce a etického kodexu. Práce se opírá o studium relevantní 

literatury.  Praktická část obsahuje šetření, ve kterém se vyuţívá kvantitativní metoda 

(dotazník). Cílem diplomové práce je zhodnocení uplatnění a dodrţování etického kodexu 

úředníků a zaměstnanců veřejné správy v Královéhradeckém kraji. Cílem práce  

je formulace nových návrhů a podnětů, které vedou ke zlepšení dodrţování etického kodexu. 
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2 – Cíl práce a metodika 

 Cílem diplomové práce je zhodnocení uplatnění a dodrţování etického kodexu 

úředníků a zaměstnanců veřejné správy v Královéhradeckém kraji. Dalším cílem je snaha  

o nové podněty a doporučení, které vedou k zlepšení veřejné správy a samotného etického 

kodexu. 

 

  V teoretické části jsou vymezeny základní pojmy veřejné správy, etiky, korupce  

a etického kodexu, které se opírají o studium relevantní literatury. Téma je velmi rozsáhlé, 

proto je popisováno v obecné rovině.  

 

 Praktická část diplomové práce zahrnuje dotazníkového šetření. Dotazník byl rozdán 

osobně ve vytištěné formě po domluvě s tajemníky úřadu. Nové návrhy a doporučení  

v etickém kodexu se vytvářely na základě dotazníkového šetření, kterého se zúčastnili 

úředníci a zaměstnanci veřejné správy. Pro zhodnocení dotazníků byly zhotoveny grafy  

a tabulky pro lepší orientaci.  

 

 



3 – Výsledky a diskuze 

 Dotazníkové šetření probíhalo na úřadech v Chlumci nad Cidlinou, Novém Bydţově, 

Nechanicích, Hořicích, Jaroměři a Třebechovicích pod Orebem. Po zpracování dotazníků 

probíhalo potvrzení či vyvrácení hypotéz, které na základě výsledků podle respondentů 

dopadly následovně: 

 Hypotéza 1 Převáţná část úředníků a zaměstnanců pracuje ve veřejné správě více jak 

10 let - potvrzena. 

 Hypotéza 2 Více neţ polovina úředníků a zaměstnanců není spokojena s platem  - 

vyvrácena. 

 Hypotéza 3 Úředníci a zaměstnanci mají prostudovaný etický kodex - potvrzena. 

 Hypotéza 4 Pro úředníky, zaměstnance ve veřejné správě je nejdůleţitější článek 

nestrannost, profesionalita - vyvrácena.  

 Hypotéza 5 Úředníci a zaměstnanci veřejné správy dodrţují etický kodex - potvrzena. 

 Hypotéza 6 Úředníci a zaměstnanci nechtějí upravit etický kodex, protoţe je pro jejich 

zaměstnání potřebný - potvrzena.  

 Hypotéza 7 Úředníci a zaměstnanci se setkali s korupcí ve veřejné správě  

a povaţují otázku korupce za váţný problém - vyvrácena.  

 Cílem diplomové práce bylo zhodnocení a uplatnění Etického kodexu úředníků 

a zaměstnanců veřejné správy v Královéhradeckém kraji. Na základě dotazníkového šetření je 

zřejmé, ţe kodex je důleţitý. Pro 84 % respondentů je na pracovišti potřebný. Další cílem 

práce byla formulace nových návrhů a podnětů, které vedou ke zlepšení dodrţování etického 

kodexu. 

 

Autorka vytvořila návrhy a podněty, které mohou zlepšit dodrţování kodexu. Městský 

úřad má zvýšit plat úředníkům, zaměstnancům, kteří pracují v oblasti veřejné správy více jak 

10 let a nemají ţádný záznam o korupčním jednání. Pro úředníky, zaměstnance bude 

respektování kodexu mnohem více motivující, kdyţ za to budou více odměněni. Dalším 

podnětem pro městské úřady je organizace pravidelného školení, které bude prohlubovat 

znalosti a dovednosti týkající se etického kodexu. V průběhu školení budou simulovány 

situace, které budou testovat, jak se úředníci, zaměstnanci umí vypořádat  

s problémy a současně je budou i učit, rychleji reagovat na situace, které mohou nastat kaţdý 

den.  



 

Pro respondenty byly nejdůleţitější články: zákonnost a profesionalita, proto je 

významné je přesunout na první stranu etického kodexu. Autorka doporučila stanovení 

pevných sankcí při porušení etického kodexu. Pokud úředník poruší kodex, dostane od svého 

nadřízeného pouze upomínku a dále sankci. Pokud sankce nepomůţe, můţe být ukončen 

pracovní poměr. 

 

Na základě dotazníků bylo zřejmé, ţe respondenti povaţují korupci za váţný problém, 

i kdyţ se s ní přímo dostalo do kontaktu pouze 22%. Městskému úřadu autorka doporučila 

pravidelné semináře, ve kterých se budou probírat postupy odmítnutí určité peněţité  

či nepeněţité výhody. 22% respondentů se dostalo do styku s korupcí, ale pouze 3 úředníci ji 

oznámili svému nadřízenému. Proto je potřeba vytvořit emailovou adresu, kam pracovníci 

mohou anonymně napsat o korupčním jednání.  

 

Další doporučení pro městský úřad je vytvoření dotazníků o spokojenosti občanů. 

Dotazníky mohou být vytvořeny také pro zaměstnance. Vţdy se najde oblast, která  

se můţe vylepšit. Etický kodex dále musí zdůraznit článek s etickým vzorem. Nadřízený musí 

být vţdy pro své zaměstnance vzorem. Městský úřad můţe také pouţít tajemného zákazníka, 

který hodnotí ochotu a profesionalitu úředníků a zaměstnanců při jednání s klienty. Návrhy 

 a doporučení slouţí k efektivnějšímu výkonu úředníků a zaměstnanců  

ve veřejné správě. 
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